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au dat ființă, iar în viziunea noastră, insistând și asupra eficienței 

activităților educaționale orientate în această direcție. 
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CALITATEA EVALUĂRII COMPETENȚELOR ȘI A 

FINALITĂȚILOR DE STUDII ALE STUDENȚILOR 

Corina ZAGAIEVSCHI, dr., conf. univ. 

 

Summary 

Currently, the constructivist model of student assessment gets 

a very wide spread. This model of learning guides the approach of 
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the as segments wards: authentic tasks to be solved, theological an 

reasoned construction of responses, the encouragement of personal 

opinions, the active involvement of students in the teaching-learning-

evaluation process. Successful de signing and capitalizing on 

evaluation strategies requires the optimal concordance of the 

teacher's principles, rules and creative imagination. In this context, 

the evaluation is a subtle correlation between science and art. 

 

Scopul evaluării este de a orienta şi optimiza învăţarea. 

(Codul Educației, Articolul 16, pct. 1) 

 

Evaluarea reprezintă, alături de predare şi învăţare, o 

componentă operaţională fundamentală a procesului de învăţământ și 

constituie elementul reglator şi autoreglator de conexiune inversă în 

cadrul procesului de educație. Conform Dicționarului de pedagogie 

(2001), evaluarea reprezintă o acţiune managerială proprie 

sistemelor socio-umane care solicită raportarea rezultatelor 

obţinute, într-o anumită activitate la un ansamblu de criterii 

specifice domeniului, în vederea luării unei decizii optime [14]. 

Benjamin Bloom (autorul taxonomiei obiectivelor educaționale 

pentru domeniul cognitiv) înțelege evaluarea ca formulare, într-un 

scop determinat, a unor judecăți asupra valorii anumitor idei, 

lucrări, situații, metode, materiale etc. [apud 12, p. 11]. În acest 

sens, evaluarea implica utilizarea de criterii explicite pentru a stabili 

în ce măsură anumite acțiuni, procese sunt eficiente, economice sau 

satisfăcătoare. Judecățile de valoare pot sa fie cantitative și/sau 

calitative. Actualmente, judecățile de valoare impun celor ce educă 

decizii și căi de urmat în beneficiul celor pe care îi educă. Profesorul 

este, în mod firesc, un factor de apreciere stimulativ, critic, 

motivațional. Raportarea se face întotdeauna la valorile aprobate 

social și la valorile educației, în acest sens, competența axiologică a 

profesorului este esențială pentru bunul mers al activității de formare. 

Evaluarea în educație se bazează pe interdependența dintre funcția de 

formare-dezvoltare a personalității, pe care o are educația, și 
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dimensiunea subiectivă a proceselor educative. Aceasta din urma 

(dimensiunea subiectivă) condiționează calitatea educației și calitatea 

dezvoltării personalității umane, în contexte generate de calitatea 

dezvoltării sociale. Impactul evaluării educaţionale asupra sistemului 

social este destul de puternic. După cum afirmă Adrian Stoica 

(2003), „efectele diferitelor acţiuni evaluative, în special ale 

examenelor, se resimt nu doar în cadrul sistemului educaţional, ci şi 

în afara lui, în plan cultural, social şi, deloc neglijabil, în cel politic‖ 

[13, p. 13]. În concluzie, calitatea procesului de instruire depinde, în 

mare măsură, de modul în care este proiectată și realizată evaluarea. 

Evaluarea trebuie concepută nu doar ca un control al 

cunoştinţelor sau ca un instrument de măsurare obiectivă, dar și ca o 

cale de perfecţionare, ce presupune o strategie globală a formării. 

Operaţia de evaluare nu este o etapă supra-adăugată ori suprapusă 

procesului de învăţare, ci constituie un act integrat activităţii 

pedagogice. Evaluarea constituie o ocazie de validare a justeţei 

secvenţelor educative, a componentelor procesului didactic 

(obiective – conținut – metodologie) şi un mijloc de delimitare, 

fixare şi intervenţie asupra conţinuturilor şi obiectivelor 

educaţionale [6]. Didactica apreciază evaluarea procesului de 

învăţământ drept o activitate de colectare, interpretare a datelor 

privind efectele directe ale relaţiei professor – elev, cu scopul de a 

eficientiza funcţionarea sistemului educational [5]. 

Evaluarea în educație este problemă de o mare responsabilitate 

morală, deoarece realizează clasificări și selecții, prin intermediul ei 

se dau verdicte, se hotărăște soarta unor oameni. Practica 

educaționala este supusă permanent unor acte de valorificare de către 

cei implicați în desfășurarea ei, cu scopul de a-i releva eficiența și 

eficacitatea. Acesta este și motivul pentru care evaluarea s-a impus 

ca domeniu distinct de reflecție științifica și de oferire a soluțiilor de 

măsurare și apreciere cu grade ridicate de obiectivitate. 

În această ordine de idei, cultura evaluativă şi competenţa de 

evaluare sunt două componente solidare ale profesionalizării 
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personalului didactic. Cultura evaluativă se compune dintr-un 

ansamblu coerent de concepte, principii, modele de evaluare, opţiuni 

metodologice cantitative, calitative sau mixte și, nu în ultimul rând, 

conduita deontologică a cadrului didactic. Funcţiile culturii 

evaluative [11, p. 120]: 

1. Exprimă un cadru de referinţă, o concepţie, oferă o viziune 

şi un anumit mod de abordare a problematicii evaluării educaţionale, 

care transcende specificului fiecărei competenţe particulare.  

2. Critic-constructivă: analizează şi interpretează valoric 

diferite idei şi practici din sfera evaluării, protejează evaluatorul de 

entuziasmul naiv sau de obtuzitatea faţă de unele schimbări şi susţine 

atitudinile deschis raţionale faţă de inovaţiile din perimetrul evaluării 

educaţionale. 

3. Furnizează cunoştinţele necesare, de regulă procedurale, 

pentru fundamentarea diferitelor tipuri de competenţă. 

În SUA, Comisia de Standarde pentru Competenţele 

Evaluative ale Cadrelor Didactice a identificat şapte competenţe, 

standarde [10]:  

1. Cadrul didactic trebuie să fie abilitat în alegerea adecvată a 

metodelor de evaluare. 

2. Cadrul didactic trebuie să fie abilitat în elaborarea 

metodelor, probelor de evaluare. 

3. Cadrul didactic trebuie să fie abilitat în administrarea şi 

interpretarea rezultatelor evaluării obţinute prin instrumentele 

dezvoltării de profil sau utilizând teste elaborate extern. 

4. Cadrul didactic trebuie să fie abilitat în utilizarea 

rezultatelor evaluării, valorificându-le în adoptarea de decizii privind 

elevii, dezvoltarea curriculumului, planificarea instruirii şi 

dezvoltarea instituţională a şcolii. 

5. Cadrul didactic trebuie să fie abilitat în dezvoltarea şi 

aplicarea procedeelor de notare a elevilor. 
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6. Cadrul didactic trebuie să fie abilitat în comunicarea 

rezultatelor evaluării, având în vedere diferite categorii de audienţă: 

elevi, părinţi, administraţie, comunitate. 

7. Cadrul didactic trebuie să recunoască şi să evite implicaţiile 

non-etice, ilegale, efectele distorsionate ale unor proceduri de 

evaluare. 

Tipurile de competenţe, descrise mai sus, pot constitui şi la noi 

un cadru de referinţă valabil pentru definirea, formarea şi evaluarea 

competenţelor profesionale ale cadrelor didactice. Exigențele actuale, 

înaintate educației de schimbările socio-economice și culturale, 

justifică dezvoltarea unui mecanism de asigurare a calităţii, care să 

jaloneze politicile şi managementul evaluării competențelor și a 

finalităților de studii ale studenților. În opinia lui Dan Potolea [11, p. 

20], acest mecanism presupune: 

1. Definirea standardelor de calitate ale evaluării. 

2. Evaluarea calităţii procedurilor de evaluare. 

3. Abilitarea cadrelor didactice cu sistemele conceptuale şi 

metodologice specifice evaluării academice. 

4. Asumarea responsabilităţii pentru calitatea evaluării. 

5. Modernizarea sistemului de înregistrare şi comunicare a 

rezultatelor obţinute de elevi. 

În contextul ideilor expuse anterior, care ar fi indicatorii de 

calitate a evaluării? 

 Evaluarea este concepută şi se aplică diferenţiat, potrivit 

funcţiilor pe care şi le asumă: diagnostică, prognostică, de informare, 

de selecţie, de certificare, de orientare-consiliere etc. 

 Evaluarea este utilizată ca factor reglator al interacţiunii 

predare-învăţare, şi nu doar ca o componentă finală a procesului de 

formare. 

 Tipurile fundamentale de evaluare sunt corelate funcţional 

şi valorificate echilibrat. 
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 Corespondenţa clară între obiectivele învăţării, ceea ce se 

predă şi se învaţă şi cunoştinţele, capacităţile şi atitudinile evaluate 

(coerenţa curriculum-evaluare). 

 Sarcinile de evaluare vizează competenţe profesionale 

specifice, dar şi competenţe generice transversale. 

 Focalizarea probelor pe sarcini „autentice‖ – situaţii, 

probleme reale, cu impact semnificativ. 

 Proiectarea probelor de evaluare se realizează profesional, 

asigurându-se condiţiile necesare de validare şi fidelitate (criterii de 

evaluare, barem). 

 Transparenţa criteriilor şi procedurilor de evaluare; 

accesarea lor fără dificultăţi. 

 Notare transparentă şi obiectivă, pe baza rezultatelor 

învăţării şi a criteriilor privind nivelul de performanţă. 

 Feedback evaluativ systematic, care permite elevilor 

organizarea procesului de învăţare. 

 Implicarea elevilor în procesul de evaluare şi autoevaluare. 

 Prevenirea şi combaterea, prin reguli clare şi applicate, a 

fraudelor academice (copiat, plagiat, „importul‖ de lucrări etc.). 

 Crearea unui climat cu impact emoţional pozitiv, motivant 

şi securizat; reducerea stărilor de stres şi anxietate prin ambianţă şi 

comportamentul cadrului didactic – deschis, cooperant, prietenos. 

În literatura de specialitate [1], [2], [4], [9], [12] este abordat 

conceptul de conduită deontologică în evaluare (parte componentă a 

culturii evaluative), care reprezintă totalitatea normelor de conduită 

și a obligațiilor etice ale profesorului și care corelează cu competența 

de evaluare, având la bază următoarele valori deontologice: 

integritate, onestitate, corectitudine, confidenţialitate, 

transparenţă, credibilitate. Valorile deontologice exprimate 

comportamental, acceptate ca norme şi repere de bază ale încrederii 

reciproce în cadrul procesului de evaluare, se regăsesc în principiile 

evaluării didactice, sintetizate de Dan Potolea, Ioan Neacșu și 

Manole Manolescu [11, p. 123-124]: 
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1. Principiul integrităţii – exprimă cerinţa de a se acţiona 

corect, transparent, având conştiinţa responsabilităţii în aprecierea şi 

protecţia evaluărilor făcute, în afirmarea şi implementarea de 

atitudini pozitive cu privire la faptele şi deciziile luate. 

2. Principiul onestităţii – exprimă cerinţa unor preocupări 

sistematice în a respecta, susţine şi aplica reglementările în vigoare 

(interne şi externe, în special codurile de procedură). 

3. Principiul corectitudinii – conform cerinţelor acestuia, 

toate deciziile luate vor fi în armonie cu logica probelor administrate, 

cu interesul declarat al instituţiilor evaluatoare, prevenind astfel 

conflictele de interese personale, familiale şi care pot afecta 

independenţa acţiunilor în judecăţile formulate, în, şi faţă de, 

domeniul evaluării. 

4. Principiul confidenţialităţii – potrivit căruia orice 

informaţie obţinută/cunoscută despre rezultatele obţinute de evaluaţi 

să fie considerată confidenţială, difuzarea fiind permisă potrivit 

responsabilităţilor profesionale, în corelaţie cu transparenţa în 

comunicarea externă, realizată sub un control funcţional. 

5. Principiul transparenţei – în conformitate cu care 

procesele evaluării ar trebui să aibă completitudinea înţelegerii şi 

acurateţei informaţiilor, al clarităţii logice date de circumstanţierea 

contextului în care se lucrează. 

6. Principiul protejării identităţii evaluatorului – potrivit 

căruia se vor proteja nu numai valorile competiţiei, ci şi ale celor 

implicaţi direct în elaborarea probelor de examen, evitându-se 

conflictele, presiunile. 

7. Principiul dreptului de contestare – potrivit căruia, 

elevul, părintele, tutorele sau chiar instituţiile interesate pot cere 

managerilor/responsabililor explicaţii profesionale sau reverificarea, 

pentru unele cazuri, a probelor de examen, de a cere cu decenţă şi 

documentat explicaţii de la evaluatori cu privire la obiectivitatea 

evaluării, fără presiuni de altă natură decât cele pe care le incumbă 

conştiinţa proprie statutului de evaluator extern. 
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Principiile enumerate anterior au menirea să asigure calitatea 

evaluării competențelor și a finalităților de studii ale studenților, 

susținând, totodată, obiectivitatea și corectitudinea maximă a 

cadrului didactic. Realizarea evaluării începe de la scopuri, obiective, 

aplicarea programului educativ, apoi se evaluează rezultatele în 

funcţie de obiectivele stabilite iniţial, urmând o ameliorare a acţiunii 

educative. 

Relevanţa evaluării pentru progresul unei societăţi şi al unei 

naţiuni rezidă în perfecţionarea şi racordarea acesteia la cerinţele 

unui învăţământ modern. Actualmente are loc o schimbare calitativă, 

care marchează trecerea de la măsurarea şi evaluarea cu precădere 

globală, finală, cu accent pe informaţia acumulată, către o evaluare 

realizată sistemic, integrată în toate secvenţele actului pedagogic şi 

orientată spre măsurarea tuturor rezultatelor activităţii de educaţie. 

Deschiderea evaluării spre mai multe perspective ale mediului 

educațional (competenţele relaţionale, comunicare professor – elev, 

disponibilităţile de integrare în mediul social) şi valorizarea 

competenţelor dezvoltate de studenți, în cadrul non-formal şi 

informal, constituie o premisă de dezvoltare la aceştia atât a 

competenţelor generale, cât şi a celor profesionale [9, p. 6]. 

Concluzii 

Formarea profesională în domeniul evaluării educaţionale 

solicită două componente: cultura evaluării şi competenţe 

metodologice. Cultura evaluării integrează concepte teoretice şi 

metodologice, informaţii de profil aduse la zi, gândire critic-

constructivă aplicabilă noilor tendinţe şi inovaţii, convingeri 

raţionale privind importanţa şi limitele evaluării, capacitatea de 

reflecţie a cadrelor didactice asupra propriilor prestaţii evaluative. 

Competenţele metodologice includ abilități practice, care se 

distribuie de la proiectarea evaluării, până la utilizarea rezultatelor 

evaluării, în scopul adoptării unor decizii. Cultura oferă o concepţie 

şi o atitudine, competenţele metodologice sunt instrumentele 

concepţiei. Există astăzi suficiente dovezi care atestă prezenţa unor 
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schimbări relevante şi inovatoare la nivelul fiecărei componente. 

Acestea ar trebui să se regăsească în sistemul de formare a cadrelor 

didactice şi, mai mult, în practicile curente de evaluare. 

Scopul evaluării competențelor și a finalităților de studii ale 

studenților nu este acela de a stabili și prezenta anumite date, ci de a 

perfecționa procesul de formare inițială. Nu este vorba numai de a 

emite o judecată asupra randamentului studenților, ci de a stabili 

acțiuni precise, pentru a adapta continuu strategiile educative la 

particularitățile situației didactice, la particularitățile studenților, la 

condițiile economice și instituționale existente. Plecând de la scopul 

evaluării, ar trebui să se determine de fiecare dată în ce măsură este 

posibil a transforma situația educațională într-o realitate convenabilă, 

adecvată obiectivelor urmărite. 
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ФОРМИРОВАНИЕ КОМПЕТЕНЦИИ МОЛОДЁЖИ ПО 

ПРОБЛЕМЕ РЕПРОДУКТИВНОГО ЗДОРОВЬЯ И 

РОДИТЕЛЬСТВА 

Надежда ОВЧЕРЕНКО, др., конф. унив. 

 

Summary 

In the article there are discussed the issues of the development 

of professional competencies of psychology students in the sphere of 

issues of parenting, sex relations in marriage. The results of the 

research of these competencies in student, which shows the 

necessarily of the special discussion of these issues in the process of 

education, are given. 

 

Вопросы репродуктивного здоровья являются достаточно 

актуальными в современном обществе. Система образования 

сталкивается с запросами различной степени сложности, 

связанными с трудностями взаимоотношений полов, в браке, в 

родительстве, в социуме. Таким образом, очевидно, что педагог 

должен обладать специфическими компетенциями: не только 

обладать научными знаниями в этой области, но и уметь 

корректно обсуждать данные вопросы с учениками – будущими 

родителями, уметь видеть педагогическую норму.  

Понятие родительской нормы не тождественно понятию 

репродуктивное здоровье, но является его неотъемлемой 

частью. Репродуктивное здоровье с точки зренияН.Овчеренко, 

включает помимо родительской нормы еще и родительскую 


